

主管:中国科学院
主办:中国科学报社
出版:中国科学报社

国内统一连续出版物号 | CN11-0289

2024年3月8日

第421期 本期12版



“医”事“医”议

编者按

3月4日,我国正式进入“两会时间”。今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。

今年的政府工作报告指出,提高医疗卫生服务能力。继续做好重点传染病防控。居民医保人均财政补助标准提高30元。促进医保、医疗、医药协同发展和治理。推动基本医疗保险省级统筹,完善国家药品集中采购制度,强化医保基金使用常态化监管,落实和完善异地就医结算。深化公立医院改革,以患者为中心改善医疗服务,推动检查检验结果互认。着眼推进分级诊疗,引导优质医疗资源下沉基层,加强县乡村医疗服务协同联动,扩大基层医疗卫生

机构慢性病、常见病用药种类。加快补齐儿科、老年医学、精神卫生、医疗护理等服务短板。促进中医药传承创新,加强中医优势专科建设。深入开展健康中国行动和爱国卫生运动,筑牢人民群众健康防线。

党和国家始终重视人民群众的健康,为了及时传递医药卫生领域全国人大代表和全国政协委员的声音,使代表、委员所关心呼吁的问题引起更广泛的关注与思考,促进医药卫生领域的良性发展,本期编辑部对部分代表、委员的建议、提案进行了提炼,并以全健康周期、生物医药、基层医疗和专病管理为关键词进行整理。

(详见3~6版)

07 | 田兆兴:2023年急诊领域救治能力多点开花



急诊科是医院中重症患者最集中、病种最多、抢救和管理任务最重的科室,被称为医院救治的“第一道关卡”,其救治水平直接反映了所在医院的诊疗质量。

08 | 张允:我国人类遗传资源治理体系日益完善



近年来,我国对生物安全日益重视,持续加强国家生物安全风险防控和治理体系建设、加强人类遗传资源的保护与利用是国家生物安全的重要内容之一。

2024年政府工作报告明确指出,推进分级诊疗,引导优质医疗资源下沉基层,加强县乡村医疗服务协同联动,扩大基层医疗卫生机构慢性病、常见病用药种类。

推动医疗服务重心下移、资源下沉,更好满足人民群众看病就医需求一直是以习近平同志为核心的党中央关心的事。习近平总书记特别强调,“十四五”期间要坚持人民至上、生命至上,继续深化医药卫生体制改革,增加医疗资源,优化区域城乡布局,做到大病不出省,一般病在市县解决,日常疾病在基层解决,为人民健康提供可靠保障。

近年来,我国医疗卫生服务能力整体提高,群众健康保障水平不断提升。但总体来看,我国优质医疗资源的供给总量仍然不足,结构不合理,质量和效益还没有得到充分体现,尤其是部分地区基层医疗服务能力有所弱化,与群众能够就近“看得好病”的期望还存在差距。

为此,2017年,国家印发了《关于推进医疗联合体建设和发展的指导意见》,明确在县域主要组建医共体,推动优质医疗资源向基层和边远贫困地区流动。2023年,国家又先后印发《关于进一步深化改革促进乡村医疗卫生体系健康发展的意见》《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》《关于全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的指导意见》等文件,并明确提出,到2025年底,县域医共体建设取得明显进展,力争全国90%以上的县(市)基本建成布局合理、人财物统一管理、权责清晰、运行高效、分工协作、服务连续、信息共享的紧密型县域医共体;到2027年,紧密型县域医共体基本实现全覆盖。

县域医共体建设既是推进健康中国和分级诊疗制度建设的有力抓手,也是深化医改的一项重要举措。其根本的出发点和落脚点是要让人民群众获得更高质量、更加便捷、更为经济的医疗卫生服务。

不过,推动紧密型县域医共体既需要地方党委政府的领导和支持,也需要部门之间协调和密切配合。既需要顶层设计与地方实践相结合,又要稳中求进,不搞“一刀切”。以城带乡、以乡带村和县乡一体、乡村一体,着力解决各地开展试点过程中遇到的难点堵点。

特别要重视发挥县级医院在常见病、多发病的优势,积极推动县医院高质量发展,并辐射带动周边乡镇卫生院和社区卫生服务中心诊疗能力的提升,巩固村级卫生室的“网底功能”。

同时,还要充分借助“互联网+”、大数据、区块链等现代信息技术优势,让优质医疗资源真正下沉到基层,让群众在“家门口”就能享有更加公平可及、系统连续的健康服务,才能不断提升群众的幸福感。而这,正是书写“人民至上、生命至上”的有力举措,也是实现健康中国的重要支撑。

● 张思玮

提升基层医疗服务能力势在必行